

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año IX.—Número 546.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 8 DE AGOSTO DE 1949

Precio: 50 céntimos ejemplar

El Caudillo asistió ayer al Concurso Hípico en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 7.—Su Excelencia el Jefe del Estado asistió ayer a las pruebas del Concurso hípico que se han celebrado en las pistas de la sociedad hípica de San Sebastián. El Generalísimo ha llegado a las seis y treinta y cinco, acompañado de su esposa y de su hija, y del Jefe de la Casa civil y su esposa.

El Caudillo vestía de paisano. Fue recibido por el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo; el delegado nacional de Deportes, teniente general Moscardó; los gobernadores civil y militar, alcalde y el presidente de la Diputación. La esposa del alcalde ofreció un hermoso ramo de flores a doña Carmen Polo de Franco.

Invita a su novia a pasear y la arroja al Guadalquivir

SEVILLA, 7.—Ha sido identificado el cadáver de una joven, que apareció flotando a orillas del Guadalquivir. Se llamaba Amparo Nieto de Haro, de 22 años de edad. Había en una bariada del extrarradio. Los trabajos de la Policía han llevado a la conclusión de que se trata de un crimen. Dicha joven fue lanzada al río por su novio Manuel Alba Carrasco, de 29 años de edad, la noche del pasado día 26 de Julio, festividad de Santa Ana. La invitó a dar un paseo por la orilla del río y en un momento de descuido de la muchacha, la arrojó el Guadalquivir. Algunos vecinos del barrio de Triana han manifestado que oyeron el chapotear de un cuerpo en el agua y los gritos pidiendo socorro que daba la joven. Estos detalles los ha confirmado la Policía. El criminal ha ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado.—(CIFRA).

La población del Escorial fué convocada para extinguir un incendio

Vecinos, tropas y muchachos del Frente de Juventudes cooperaron en atajar el fuego de un monte inmediato

EL ESCORIAL, 7.—A mediodía de hoy y por causas desconocidas, se produjo un incendio, que rápidamente adquirió grandes proporciones, en el monte cercano a la población, en el lugar denominado Abantos. Ante el amenazador sesgo que tomaba el siniestro, las autoridades congregaron al vecindario a toque de corneta y echando a vuelo las campanas. Pronto se reunieron fuerzas de la Guardia civil, Policía Armada y del Regimiento de Infantería de Cantabria número treinta y nueve, así como los muchachos del campamento nacional "Santa María del Buen Aire" del Frente de Juventudes, en unión de muchos vecinos que voluntariamente

Apunala a su mujer y se arroja desde un cerro

CARTAGENA, 7.—En el puerto de Mazarrón ha ocurrido un doloroso suceso. Antonio Hernández Zamora, de 24 años, casado desde hacía cuatro meses, asesinó de tres puñaladas en el corazón a su esposa, una bella joven llamada Josefa e hija de Mónica "la Vinatera", muy conocidas en dicho pueblo. Después de cometido el crimen el autor desapareció, encontrándose poco después al pie de un cerro, del que se supone que se arrojó.—(CIFRA).

La presencia del Caudillo fué acogida con entusiásticos vítores y aclamaciones. S. E. ocupó la tribuna presidencial con su esposa, el ministro de Asuntos Exteriores y señora, jefe de la Casa civil y señora, teniente general Moscardó, gobernador civil y señora, gobernador militar y señora y el alcalde y su esposa.

Terminadas las pruebas hípicas los vencedores acudieron a la tribuna presidencial para hacerse cargo de los premios. La esposa de Su Excelencia el Jefe del Estado hizo entrega de la copa que conquistó, al teniente coronel Navarro, que fué felicitado por el Caudillo.

Terminado este acto S. E. acompañado de su esposa e hija y del jefe de la Casa civil, regresó al Palacio de Ayete, siendo despedido por el ministro de Asuntos Exteriores y demás personalidades. El público le tributó nuevamente un homenaje de afecto y simpatía.—(CIFRA).

Con gran solemnidad se celebró la Función del Voto de la ciudad

Presidieron todas las autoridades coruñesas

Con la extraordinaria solemnidad de costumbre se celebró ayer en la iglesia parroquial de San Jorge la tradicional función del Voto instituido por el Ayuntamiento en acción de gracias por haber liberado a la ciudad del cerco puesto en el año 1589 por las fuerzas del Almirante Drake.

Ofrecía el amplio templo un aspecto deslumbrante. Fuera del presbiterio se alzaba un altar portátil que

Estrella un sifón en la cabeza de su cliente

BUENOS AIRES, 7.—Rafael Nuevas, de 30 años de edad, entró en un bar de esta capital y pidió una bebida, pero tenía tanta prisa que al devolver el vaso al camarero del mostrador, rompió el recipiente. El camarero, enojado, y sin mostrar la menor cortesía hacia el cliente, empuñó un sifón y sin decir palabra lo rompió sobre la cabeza de Nuevas, que tuvo que ser llevado rápidamente al hospital. El airado camarero fué detenido por la policía fuera del establecimiento, pues, tras de haber actuado con tanta energía, sintió miedo por lo que había hecho y se dio a la fuga.—(EFE).

Con gran solemnidad se celebró la Función del Voto de la ciudad

Presidieron todas las autoridades coruñesas

tenía por fondo un magnífico tapiz con el escudo de La Coruña y en este altar había sido colocada la imagen de Nuestra Señora del Rosario, patrona de la ciudad, en medio de numerosas banderas nacionales y profusión de luces y flores.

Presidió la solemne ceremonia el Ayuntamiento, en corporación, que salió del Palacio municipal bajo mazas, precedida de guardias urbanos en traje de gala, de la banda de música municipal, gaiteros, gigantes y cabezudos.

Con el Alcalde, presidía la comitiva el Gobernador civil señor Hierro.

En el centro del cruce del templo tomaron asiento el Capitán General de la región, Sr. Barrón Ortiz; el Gobernador militar, Sr. Mariñas; el presidente de la Audiencia, Sr. Rubio Uesera; el comandante de Marina, señor Fontenla Maristany; el delegado de Hacienda, señor Fuster Rossifol; los generales señores Pérez Montero y Feijóo, y otras autoridades.

Asistieron también nutridas comisiones de jefes y oficiales de la guarnición y representaciones de las Academias Gallega y de Bellas Artes, Colegio de Abogados, centros docentes y otras muchas.

En el presbiterio tenían puesto el Cabildo y el Clero parroquial.

Ofició de Pontifical, el Obispo preconizado de Palencia y Vicario capitular de Santiago, doctor don José Souto Vizoso, actuando de presbítero asistente el señor Abad de la Colegiata; de diáconos de honor los canónigos don Egidio Pérez Nieto y don Leoncio Barro; de diáconos de altar don Baltasar Pardal y don Jesús Castro Masada; de ministros de Misa el beneficiado don Narciso García y de báculo, el presbítero don Manuel López.

De maestro de ceremonias actuó el canónigo don Pedro Álvarez González.

La orquesta y coros del presbítero don Eugenio Barrero, reforzada por la Polifónica "El Eco", ejecutó la misa primera del Abate Perossi.

Después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra el ilustre magistrado de la Catedral de Toledo y elocuente orador don Filiberto Díaz Pardo, quien desarrolló el tema "Profundo sentido religioso de la gran gesta de La Coruña", poniendo de relieve la hazaña de María Pita.

Terminada la solemne ceremonia regresó la Corporación municipal a la Casa Ayuntamiento con el mismo ritual que a la salida.

PETROLEO EN EL NORTE DE ITALIA

ROMA, 7.—Un surtidor de cuarenta y cinco metros de altura ha surgido al ser alcanzado por la máquina de sondaje, un depósito de petróleo en Cortemaggiore, en el Norte de Italia.—(EFE).

Es incalculable el número de muertos por el terremoto en El Ecuador

Pueblos destruidos, montañas hundidas y ríos desviados han cambiado el paisaje

En la Catedral de Ambato murieron sepultados doscientos fieles y el Vicario en plena misa

NUEVA YORK, 7.—Radio Nueva York dice que los muertos en el terremoto que sacudió todo el Ecuador el viernes son más de dos mil ochocientos y que los heridos son "millares". En Ambato, declara, perdieron la vida quinientas personas; en Petate, mil, y en Petillo, mil sescientas. Añade que ningún extranjero figura, que se sepa, entre las víctimas, y que los daños materiales representan millones de dólares.

Pelileo, a treinta kilómetros de Ambato, fué el epicentro del terremoto, quedando completamente arrasada.—(EFE).

UNO DE LOS MAYORES TERREMOTOS CONOCIDOS

PASADENA (CALIFORNIA), 7.—Los sismólogos del Instituto de Sismología de California declaran que el terremoto que ha asolado el Ecuador ha sido de la magnitud siete de la escala y el mayor registrado fué de ocho con cinco, no habiendo llegado hasta ahora a la magnitud siete más que una docena de movimientos sísmicos.—(EFE).

RELATO DE UN TESTIGO PRESENCIAL

QUITO, 7.—El Dr. Cornejo declara que el terremoto que ha devastado varias zonas del Ecuador ha sido tan intenso que ha cambiado por completo el paisaje; las montañas se han hundido o se han deslizado, el curso de los ríos se ha desviado y el paisaje que nos era familiar ha desaparecido con horrible bramido. Se explica el pequeño número de heridos que se registra en relación con el de muertos, por lo menos hasta ahora, por el hecho de que los vecinos no tuvieron tiempo de moverse de donde estaban. Hace resaltar que de momento es imposible calcular el número, ni siquiera aproximado, de las víctimas, tanto por la lentitud de los trabajos de salvamento, que el montón de escombros que han sido reducidas las ciudades afectadas hace prácticamente imposible, como por el hecho de que andan vagando o estén escondidos, presa de

pánico muchos vecinos cuya presencia sería de gran utilidad para aquella determinación.

En Ambato siguen produciéndose movimientos sísmicos que, aunque ligeros, no dan sosiego a los supervivientes.—(EFE).

EL VICARIO Y LOS FIELES SEPULTADOS EN LA CATEDRAL

BUENOS AIRES, 7.—Una emisora circulante de "La Voz de los Andes", transmitiendo desde el lugar mismo del terremoto, ha manifestado que las obstrucciones del río Ambato amenazan con el desbordamiento del mismo, por lo que dichos obstáculos han sido volados, desapareciendo dicho peligro. Informa también dicha emisora que se ha decretado el toque de queda en Ambato, desde las siete de la tarde y ha hecho un apremiante aviso al país para que sea remitido plasma sanguíneo para atender a los heridos.

Manifestó, asimismo, el locutor que el ochenta por ciento de las casas de Ambato se derrumbaron, quedando el resto dañadísimo, hasta el punto de irse derrumbando paulatinamente. Doscientas personas, entre ellas 80 niños, perecieron en la Catedral al producirse el terremoto, en el momento en que oficiaba la Santa Misa el vicario, doctor Segundo Aguirre, que también pereció.

Añadió el radio que, de la Catedral, que tenía una capacidad para veinte mil personas, sólo quedaron en pie unos cuantos pilares, viéndose el reloj de la torre sobre los escombros detenidas sus agujas en las dos y diez de la tarde.

Informa el locutor que la lluvia que ha caído desde ayer sobre la región ha hecho más penosa la situación de los supervivientes que carecen de hogar.

Se ignora la suerte que ha corrido un avión, propiedad de la compañía petrolífera "Spillmex" que llevando a bordo veintiseis personas se dirigía a Ambato para colaborar en la obra de socorro. La radio no ha dado a conocer la identidad de los ocupantes del avión.—(EFE).

"Marinero", montado por el Teniente Asensi, ganó la Copa Teniente General Barrón, en la prueba hípica disputada ayer

Hoy, la Copa de La Coruña, y mañana, Copa General Cavalcanti y Gimkhana

La sexta prueba del Concurso Hípico nacional, para la disputa de la copa donada por el Excmo. Señor Capitán General, don Fernando Barrón, se celebró ayer, en el Estadio Municipal, ante gran concurrencia de espectadores. En la presidencia, con el Capitán General, se hallaban los generales Mariñas y Pérez Montero, el embajador de la República de Santo Domingo, don Elias Braoche y el alcalde, señor Mollna.

La prueba era para toda clase de caballos, con handicap, y obstáculos con altura máxima de 1,30 y anchura máxima de 1,70. Participaron cincuenta caballos.

Los resultados técnicos fueron los siguientes:

1.º—2.000 ptas y copa del Teniente General Barrón, "Marinero", teniente Asensi, 4 puntos; tiempo, 1' 16" con una falta.
2.º—1.200 ptas., "Figaro II", teniente coronel Domínguez, 4 puntos; tiempo, 1' 22".

3.º—900 ptas., "Duerdo", alférez Abella, 4 puntos; tiempo, 1' 23".
4.º—800 ptas., "También tú", comandante Nogueras, 4 puntos; tiempo, 1' 23".
5.º—700 ptas., "Destondar", alférez I. Martínez, 4 puntos; tiempo, 1' 26".
6.º—600 ptas., "Mimoso", comandante Vázquez Méndez, 4 puntos; tiempo, 1' 29" 4/5.
7.º—500 ptas., "Orcela", comandante Robledo, 4 puntos; tiempo, 1' 31" 3/5.
8.º—400 ptas., "Frizar", capitán López Pérez, 8 puntos; tiempo, 1' 18".
9.º—300 ptas., "Melillo", comandante Vázquez Méndez, 8 puntos; tiempo, 1' 20" 3/5.
10.—300 ptas., "Saffirico", teniente coronel Domínguez, 8 puntos; tiempo, 1' 20" 4/5.
11.—300 ptas., "Garfo", alférez Abella, 8 puntos; tiempo, 1' 23" 1/5.
12.—300 ptas., "Diabaso", teniente.

(CONTINUA EN TERCERA)

VIDA CORUNESA NOTICIARIO

La Coruña en fiestas

Prosigue nuestra ciudad en la plenitud de sus fiestas tradicionales. Ayer se celebró brillantemente la Función del Voto, en la parroquia de San Jorge, con asistencia de todas las autoridades y las representaciones de las actividades locales. Fué el remanso espiritual en medio del alud de festejos mundanos, y que nos recordó que este divertirse de indígenas y forasteros tiene su origen en la reciedumbre de la raza y en la fe de los mejores, que no olvidan los favores celestiales.

El programa sigue su desarrollo, con algunas ligeras variantes, motivadas por las restricciones eléctricas, de las que han sido víctimas los pequeños, a los que no se ha podido ofrecer el teatro de títeres con todo su adorno, por no funcionar los altavoces. Otra variación es la de pasar la representación de "La Venganza de Don Mendo", de espectáculo de asteriscos a representación sin ellos.

Ha sido un acierto la organización del concurso hípico, que se ve concurridísimo, y hay que procurar que espectáculo de tanto arraigo y que arrastra tanta masa de espectadores de todas clases no falte en nuestras fiestas.

Llega ahora a nosotros la satisfactoria noticia de que, al fin, habrá ópera, lo que es acogido con el natural agrado por los muchos aficionados a este espectáculo.

En cambio no se celebró en la fecha anunciada el certamen de bandas. Y agradecemos al Frente de Juventudes, ese plantel de una generación modelo en todos los órdenes, el haber ofrecido a La Coruña sus VIII Campeonatos Nacionales de Natación, que han sido seguidos con el interés que merecen estas competiciones deportivas. Además, estos muchachos que han venido de toda España, han dado una nota simpática en la ciudad, llenándola con su presencia alegre y correcta.

Una propuesta muy razonable

En el último número de "Campiña" aparece un trabajo referido a los cupos forzosos de cereales de esta provincia, desde 1943, por el cual se advierte que lo adjudicado, como promedio, en trigo y centeno, fué sobre 570 vagones, y lo recogido también como promedio, en esos años, fué de 63 ó 64, es decir, casi el 10 por ciento. En maíz, lo adjudicado fué de casi seiscientos vagones, y lo recogido, sobre 30, o sea una vigésima parte.

"De nada han valido —dice el colega— las multas de tasas, las inspecciones de Abastos o de Recursos. No da más, porque no produce más. Esta es la única explicación". El trabajo aludido termina proponiendo que "tomando como promedio lo ENTREGADO en esos años comprendidos entre 1943 y 1949, se comprometen las Hermandades a hacer la distribución del cupo con la máxima justicia en toda la provincia.

Es tan razonable la propuesta, que suponemos que será aceptada. Aunque la razón no abunde por esas "latitudes". Y nos basamos en que es absurdo que durante siete años incurran en contumacia señalando cupos imaginarios que de ningún modo pueden recoger.

El reverso de este ofrecimiento tan generoso, está en el mismo número, donde aparece la ADJUDICACION de trigo y centeno para esta campaña. Baja la adjudicación, es decir, es mucho más razonable, pero no tanto que todavía no sea más del doble del promedio de lo entregado. Y en estas condiciones, no sabemos cómo las Hermandades se comprometerán a hacer la distribución entre los labradores. Porque pierden el tiempo, según ellos: "no da más, porque no produce más".

"Nosotros insistimos —dice Campiña— en pregonar y proclamar a todos los vientos, que los problemas económicos no sólo no se resuelven con intervenciones, sino que se complican, se perturban y se hacen de suyo artificiales. No pretendemos una libertad ad naturam, pero sí que remos una economía simplemente dirigida y nunca intervenida".

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilís, Diatermia. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 7. F. San Andrés (La Espuma), Tel. 2750

Hotel Finisterre

El próximo domingo, día 14, con motivo del tercer aniversario de la inauguración de este Hotel, se celebrará una

GRAN CENA AMERICANA

DE RIGUROSA ETIQUETA

Se advierte a los señores Abonados y clientes en general, que para evitar las aglomeraciones de años anteriores el número de cubiertos será limitado.

¡¡¡ ATENCION, VERANEANTES !!!

Magnífica ocasión de conocer Galicia con todo detalle.

Los días 27, 28, 29 y 30 de AGOSTO

Tomando parte en la excursión VIAJES MELIA, S. A., visitando SANTIAGO, VILLAGARCIA, CAMBADOS, LA TOJA, SANJENJO, PONTEVEDRA, MARIN, REDONDELA, VIGO (día completo), MONDARIZ, TUY, SANTA TECLA, LA GUARDIA, BAYONA, etc., etc.

HOTELES DE PRIMERA.

TODO COMPRENDIDO

VIAJES MELIA, S. A.

CANTON GRANDE, 2.

Teléfono 4432

Los obreros y el puerto

Los obreros portuarios han presentado un escrito al Alcalde, pidiendo que cuanto antes se convoque la reunión prometida, para tratar de resolver la actual crisis de nuestro puerto. También a nosotros nos enviaron una copia de sus demandas, que estimamos atendibles y justas. Encujan perfectamente en nuestro punto de vista sobre cuestión tan vital para La Coruña.

No puede tomarse al pie de la letra su deseo de "volver al pasado esplendor", tomando ese pasado como cifra absoluta. La Coruña ha crecido en los últimos doce años de tal forma, que un ligero aumento en el tráfico de mercancías no puede representar nada. Interesa más la proporcionalidad que los números. De la misma forma que no puede presumir de opulencia el que gane doble que en 1935, cuando el poder adquisitivo es seis veces menor, tampoco puede servir de índice un aumento que no responda al enorme ensanche de todas las actividades locales desde hace unos años.

Ayer precisamente publicó "El Ideal Gallego" una estadística del crecimiento industrial de La Coruña desde 1935 a 1948, y pasa de un consumo de 33.404.584 kilovatios hora, a 166.738.220; es decir, el doble. Con el número de habitantes ha ocurrido poco más o menos. ¿Responde el tráfico actual a esas cifras?

Y no digamos de los viajeros que antes llenaban nuestras calles y dejaban mucho dinero en la ciudad.

El Alcalde tiene la palabra para convocar esa reunión solicitada, y deseamos que no tarde mucho.

El comercio y las fiestas

Un colega local parece que se extraña de que, habiendo destinado el Ayuntamiento, la modestísima cifra de 180.000 ptas. —"modestísima", es nuestra calificación— para las fiestas de agosto, el comercio, que es el primer beneficiado de estas atracciones, no haya dado nada o casi nada para las mismas.

En una situación normal, esta actitud del comercio, sería inadmisible, absurda, contraproducente. Pero en la situación en que vivimos, lo hecho por el comercio, es tan razonable y tan legítimo, que no nos explicamos como de ello no se han dado cuenta el colega y el ayuntamiento.

La mayor parte del comercio y de la industria atraviesa una situación calamitosa. No se vende, las tiendas están desiertas, el público se ha reducido a comprar solamente lo más indispensable. No vende, porque cada vez es menor la capacidad adquisitiva del consumidor, fenómeno fatal que se viene produciendo en casi todo el mundo. El comercio no baja el precio de sus existencias, o porque no puede, o porque no quiere. Cuando se agotan, no compra, porque lo que se fabrica, viene —fatalmente también— a mayor precio que el anterior. Como consecuencia, una gran parte del comercio vive o se sostiene del crédito. Créditos restringidos, muy regalados... y muy peligrosos. Esa es la verdad.

En estas condiciones ¿qué comerciante puede destinar al capítulo de gastos generales, un donativo o suscripción de Hcientos o H miles de pesetas, para fiestas? Sería una cruel paradoja. Todo lo más podrán cantar parodiando la canción argentina

Mi comercio, paró mi alegría se fue...

En Galicia —además— esto ha repercutido de un modo brutal. Hace dos números que dábamos cuenta de que proseguía —fatalmente también— la baja de los productos del campo. En el último número de "Campiña" leemos estas palabras harlo elocuentes, referidas al último mes.

"Bajó todo el ganado vacuno, casi todo el caballar y mular, todo el de cerda, las aves y algunos otros productos. Las alzas son poco significativas y son de los productos de menor significación en el agro. De 28 productos que figuran en la lista, han experimentado baja 16, permanecen inalterables —pero siempre bajos— cuatro y solamente han sufrido alza, ocho".

Quando el campesino no tiene dinero, no compra, y el comercio se estanca. ¡Vayanle ustedes con fiestas!

ANTISEBORREICO MOYANO

Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la calvicie prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes vitamínicos de su científica fórmula. Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO. Riego de Agua, 48. La Coruña

Dr. Ramón Cobian Otero

Médico Puericultor. Especialista de Infancia. Rayos X, Diatermia. Consultas de 11 a 1 y de 5 a 7, mediante horas convencionales. Riego de Agua, 3. Teléfono 2234.

DE SOCIEDAD

"Boda.—En la Iglesia de San Jorge contraerón matrimonio, ayer domingo, la encantadora señorita Marujita Domínguez Fernández y el joven don Ricardo Valeiro Caramés. Apadrinaron la boda don José Domínguez, padre de la novia, y doña Rita Valeiro; hermana del novio. Después de la ceremonia, a la que asistieron numerosos invitados, los novios salieron en viaje nupcial.

SUCESOS

Una mujer arrollada y muerta por una máquina del tren.—Ayer, a la una y media de la tarde, en la zona del Puerto, acaeció una sensible desgracia que costó la vida a una pobre anciana.

Quando regresaba a la Estación del Norte, la locomotora 1.689, conducida por el maquinista Manuel Pombo, después de haber dejado varias unidades para la carga, en el muelle de Calvo Sotelo, y a su paso por el de Linares Rivas, súbitamente salió de detrás de una pila de tablas, Angustias Castro Porlo, de 64 años, soltera, vecina de la calle del Hospital 12, bajo. Al divisarla el maquinista hizo sonar repetidas veces el silbato de la máquina, pero la anciana no lo oyó, a causa de su gran sordera. Pretendió el maquinista frenar rápidamente, pero ya fué tarde, siendo imposible evitar el atropello.

Sin pérdida de tiempo, en una ambulancia, fué conducida la herida a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le prestó asistencia facultativa de urgencia. A las pocas horas de ser operada falleció. El cadáver quedó en el depósito de dicho centro benéfico.

Presentaba la amputación traumática de la pierna izquierda por «tercer grado inferior, diversas fracturas abiertas, múltiples contusiones y «rosiones en distintas partes del cuerpo y shock traumático.

Abastecimientos sin "casi" y sin "bien"

De la última sesión del Ayuntamiento, según El Ideal: "El alcalde habló de los abastecimientos, que iban casi bien. Hay plátanos, carne de toro, a 16'20 y 12'60 y vendrán repollos. El pan es de mala calidad, pero mejorará con la harina de la nueva cosecha".

En una revista económica —"España económica y financiera"— se dice: "Recientemente el Subsecretario de Economía Exterior ha hecho a la prensa barcelonesa unas declaraciones relativas al consumo del trigo en nuestro país, diciendo al respecto, que es de esperar no falte este producto, ya que con la producción de la próxima cosecha y las importaciones que el Gobierno realice, se podrá mantener el consumo al ritmo actual".

Sentimos mucho tener que manifestar, que son mucho más sinceras, aunque menos optimistas, las declaraciones del Subsecretario, que las del alcalde. Así es como debe informarse a la opinión, diciéndole que todo lo más que se podrá hacer, es "mantener el consumo al ritmo actual", es decir, que no habrá elevación o aumento de cupo de pan, porque la cosecha no dará más de sí. Sobran por lo tanto, el "casi" y el "bien". Los plátanos no los pueden comprar todos los ciudadanos. La carne de toro, tampoco, porque no siempre hay toros, y cuando se abre la plaza, es sólo para "servir" seis toros a toda la ciudad. Y los repollos son una bendita esperanza: "vendrán". De lo demás, vale más no hablar.

¡Ah! Pero a cambio de todo eso, los obreros han trabajado con un tesón digno de mejor causa, toda una noche, para dejar arreglado el pavimento del Riego de Agua, con objeto, sin duda, de que la cabalgata real, que con tanto acierto preparó a Indígenas y forasteros el presidente de la Comisión de Fiestas, pudiese desfilarse majestuosamente por la recién pavimentada calle, mientras hendían el espacio los piropos del público dirigidos a S. M. y a su atractiva corte.

Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL. PLAZA DE VIGO, 24. (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en PIEL Y VENEREAS. Avda. de J. Lombardero, 3, duplicad. Consultas: 11 a 1 y 5 a 7. Teléfono 3236



FABRICA DE COCHES DE NIÑO. FRANCISCO LOPEZ. AVEN. DE CHILE 15-TELÉE 2113. LA CORUÑA

El Juzgado de Instrucción de suar...

da, instruye diligencias. Se fractura un tobillo.—La vecina de la calle de Orjillamar letrada, Teresa Mourillo Barros, de 50 años, se toroló un pie en la vía pública, causándose la fractura del tobillo izquierdo. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

NOVENA A SAN ROQUE

Hoy lunes, dará principio esta novena, en la parroquia de Santo Tomás, en la que está canónicamente erigida su Cofradía.

Todos los días misas de comunión a las 8 y 9, en las que se rezará la novena.

A las siete y media de la tarde, ejercicio solemne con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del R. P. Paul, Serafin Garcia, de Salamanca.

El 16, martes, festividad del Santo, a las 11, misa solemne en cumplimiento del Voto que La Coruña hizo a nuestro glorioso Patrono cuando la peste azotó a nuestra ciudad.

Terminada ésta, quedará expuesta S. D. M. hasta el ejercicio de la tarde.

EL PUERTO

Entraron: "Belarmina", de Bilbao, con cemento. "Cruz del Sur", de Vigo, en lastre.

Salieron: "Torre de Hércules", para El Ferrol del Caudillo, con carbón. "Carlos Beltrán", para Sevilla, con carga general.

Se esperan: "Cabo Huertas", de los puertos del Norte, con carga general. RACIONAMIENTO DE LA SEMANA

ACEITE, un cuarto de litro, a 2'30. AZUCAR, 200 gramos, a 1'50. PATATAS, 3 kilos, a 4'35. ALUBIAS, 200 gramos, a 1'30. LENTEJAS, 200 gramos, a 1'10. GUISANTES SECOS, 300 gramos a 0'75.

EL RACIONAMIENTO DE PATATAS

Habiendo sido puesta a disposición de los detallistas de esta capital, la cantidad de patatas suficiente para atender todos los suministros anunciados hasta la fecha, se previene al público que puede hacer efectivos todos los racionamientos pendientes, realizándolos dentro del improrrogable plazo de ocho días, que finaliza el día 14 del actual.

Pasada dicha fecha, los suministros no retirados, se entenderán han sido renunciados definitivamente por los titulares de cartillas de racionamiento a quienes correspondían.

La Coruña, 6 de agosto de 1949. El Gobernador Civil, Delegado, Rafael Hierro Martínez.

FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la presente semana corresponde el servicio de guardia al turno cuarto constituido por las siguientes farmacias:

Doña Segunda Vázquez García, Plaza de Pontevedra, 18; don Víctor Vigu Vigu, Cantón Grande, 25; don Serafin Zato Hourdsán, Real, 11; don Casto de Dios Tobo, Mariscal Pardo de Cela, 18, y doña Ramona Tuyas Sillero, Ramón y Cajal, 1 y 3. Las tres primeras están autorizadas para la venta de penicilina.

Regatas suspendidas

Las regatas de "anduriñas" y "snifueron suspendidas a causa del mal fueron sus pendidas a causa del mal estado del mar.

Concurso Hípico

HOY

A LAS 8 DE LA TARDE EN EL Estadio Municipal

"COPA DE LA CORUÑA"

Las localidades se despachan en las taquillas del Estadio.

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO. COMPANIA TITULAR DEL TEATRO MARTIN, DE MADRID. HOY

Tarde: 7,30 Noche: 11

Cuarta y quinta REPRESENTACIONES de la opereta de GRAN EXITO, original de MUÑOZ ROMAN, música de los maestros Posillo y Montorio.

Historia de dos mujeres

Dos mujeres de historia GRANDIOSA Y FANTASTICA PRESENTACION

Pontevedra vencedora en los VIII Campeonatos Nacionales de natación del Frente de Juventudes

El coruñés Bremón se adjudicó el título de los 100 metros espalda

En la tarde de ayer fueron clausurados brillantemente los VIII campeonatos nacionales de natación del Frente de Juventudes. En torno a la piscina coruñesa se congregó un gran gentío para presenciar esta jornada final, que prometía ser competidísima, y los espectadores no quedaron defraudados.

Presidieron los Gobernadores civil y militar, señores Hierro y Marifas; el Alcalde, señor Molina; Delegado de Hacienda, señor Fúster; Embajador de la República dominicana, señor Brache; general jefe de Estado Mayor, señor Gutiérrez de Soto y otras personalidades.

Todas las finales resultaron muy disputadas, estableciéndose una pugna deportiva entre los equipos de Pontevedra, La Coruña, Barcelona y Valladolid, para adjudicarse los primeros lugares.

Hay que destacar la magnífica forma de los pontevedreses que hicieron unas pruebas de relevos sencillamente soberbias. En los de 3 por 100 estilos el equip compuesto por Núñez I, Batista y Saldaña batió por muy poco al coruñés, integrado por Bremón, Varela y Muñoz Ortiz. Llevaban ventaja los coruñeses hasta el último largo, pero Muñoz Ortiz, después del último viraje se preocupó demasiado del momento en que volvía Saldaña y perdió unos segundos preciosos, que el pontevedrés le arrebató en un "sprint" impresionante.

La ventaja de los pontevedreses en los relevos 5 por 66 fue más neta. Chicho, Saldaña, Núñez I y II y Suárez I, hicieron el recorrido destacados y superaron a sus seguidores en casi diez segundos.

El único título que se adjudicó La Coruña fué el de los 100 metros espalda, en fuerte disputa con el barcelonés Otero.

Merece también citarse la emocionante final de los 100 metros libres, prueba siempre apasionante y "en la" que el coruñés Bremón luchó denodadamente, obteniendo un honorífico tercer puesto. Se proclamó campeón Saldaña, de Pontevedra.

Han constituido estos campeonatos un completo éxito deportivo y su celebración fué un acontecimiento en estas fiestas coruñesas.

RESULTADOS TECNICOS

Final de segundos de 400 m. libres.—1.º, Díaz (Murcia), 6-5-2; 2.º, Iribarren (Coruña), 6-17-4.

Final de primeros de 400 m. libres.—1.º, Núñez (Pontevedra), 5-26; 2.º, Juliá (Barcelona), 5-40; 3.º, Alvarez (Pontevedra), 5-49-2.

Final de segundos de 200 m. braza.—1.º, Gil (Valencia), 3-24-5.

Final de segundos de 100 m. espalda.—1.º, Terry (Murcia), 1-27-3.

Final de segundos de 100 m. libres.—1.º, Díaz (Murcia), 1-11-1.

Final de primeros 100 m. espalda.—1.º, Bremón (Coruña), 1-22; 2.º, Otero (Barcelona), 1-24-2; 3.º, Cortés (Valladolid), 1-26-8.

Final de primeros de 200 m. braza.—1.º, Allue (Valladolid), 3-11-1; 2.º, Batista (Pontevedra), 3-15-5; 3.º, Pita (Barcelona), 3-15-5.

Final de primeros de 100 m. libres.—1.º, Saldaña (Pontevedra), 1-07-4; 2.º, Juliá (Barcelona), 1-08; 3.º, Bremón (Coruña), 1-08-5.

Final de R. 3 por 100 m. estilos de segundos.—1.º, Murcia, 4-21-5; 2.º, León, 4-34-4; 3.º, Tarragona, 4-43-2.

Final de segundos de R. 5 por 66 m. libres.—1.º, Baleares, 4-03-7.

Final de primeros de R. 3 por 100 m. estilos.—1.º, Pontevedra, 3-59-5; 2.º, Coruña, 4-02-2; 3.º, Barcelona, 4-07-4.

Final de primeros de R. 5 por 66 m. libres.—1.º, Pontevedra, 3-46-8; 2.º, Valladolid, 3-54-7; 3.º, Barcelona, 3-55-3.

CLASIFICACION GENERAL

1.º, Pontevedra, 111 puntos; 2.º, Barcelona, 93; 3.º, Valladolid, 76; 4.º, Coruña, 67; 5.º, Murcia, 52; 6.º, Zaragoza, 35; 7.º, Valencia, 16; 8.º, Cádiz, 14; 9.º, Castellón, 11; 10.º, Tarragona, 10. Hasta 33 provincias clasificadas.

Parece, que al fin, habrá temporada de ópera

Cuando parecía que habían fracasado las gestiones para organizar una temporada de Ópera que fuese digna de las que hemos tenido los años últimos, ayer, una conferencia telefónica entre un miembro de la Comisión de Fiestas y doña María Llacer abrió un nuevo postigo a la esperanza.

El martes o el miércoles, llegará Ercole Casali, el organizador de las compañías italianas de ópera que tan buen sabor de boca nos dejaron las temporadas anteriores.

LAS FIESTAS

Hoy lunes, se celebrará a las 5 tarde: Concurso Hípico. Séptima prueba: Copa de La Coruña (Handicap).

6 tarde: Teatro infantil. Teatro de títeres en el jardín de A. Peña (Marina).

8 tarde: Concierto de la Banda Municipal de Música. Palco del Relleño.

11 noche: Concurso de Artistas noveles. Primera semifinal. Plaza de María Pita.

EN SADA

Estamos ya en vísperas del jolgorio de las fiestas patronales, y sin duda por su programa atractivo, llevará a la simpática Villa muchos coruñeses y brigantinos. Podemos adelantar que serán estos festejos superiores a los de años anteriores.

TOROS ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Comentario de las últimas novilladas

Comentar a ocho días fecha un suceso local, seguramente que se les antojará a muchos algo trasnochado, pero cuando este suceso adquiere carácter de acontecimiento se nos ha de permitir que no lo dejemos pasar en silencio.

Mucha expectación había despertado el anuncio de la novillada en que se presentaban Juanito Bienvenida, el Litri y Antonio Ordóñez, aunque, sin desdoro para ninguno de los otros dos, forzoso es reconocer que la atención del público estaba fija en Litri, para comprobar si cuanto de encomiástico venían diciendo los periódicos de toda España respondía a la realidad.

La verdad, lisa y llana, según nosotros la entendemos honradamente, es que el LITRI, este chiquillo que no es precisamente un Adonis, tan enjuto que según discernía un nuestro vecino de tendido, pesa 48 kilos de los cuales 46 son de corazón y dos de hueso, es sencillamente un fenómeno que si cuando tome la alternativa hace con toros los que ahora hace con novillos, dará al traste con muchas figuras que vienen presumiendo de grandes artistas.

Por lo pronto, y esto hay que tenerlo muy en cuenta y no lo podrá discutir nadie, ha logrado algo tan difícil como era levantar la afición; esta afición tan decadida desde la muerte del infortunado Manolete porque no se vislumbraba a ninguna figura capaz de mantener en alto el pabellón que aquel gran torero sostuvo hasta el último momento de su vida artística. El Litri ha conseguido, en contados meses, hacer que la gente hable de la fiesta de toros con calor, que se discute y que se llenen las Plazas.

No consideramos este momento, el más oportuno para detallar su actuación en la novillada del día primero. En el primer novillo de su turno dió pruebas fehacientes y contundentes de que el prestigio de que venía rodeado no era una cosa falaz, pero por si aun había quien pudiera ponerle reparos, fué el niño a disipárselos en el último toro que pisó el ruedo aquella tarde.

Con tres verónicas magistrales, prodigio de finura y de valor, recogió al novillo apenas salido del chiquero. Los olés se sucedían a cada paso y el torero se agigantaba contagiado del entusiasmo que producía su labor torerísima, a un palmo de los cuernos del toro, que una y otra vez le rozaron el pecho. Después, el triunfo definitivo, culminando en la suerte de matar: aquél volapié ejecutado de forma tan maravillosa que derribó al toro patas arriba mientras el diestro salía milagrosamente ileso. Si nosotros tuviéramos autoridad para ello, haríamos esculpir en el burladero situado entre los tendidos 2 y 3, la leyenda de esta faena, para recuerdo imperecedero. Y a ver quien es el que consigue oscurecerlo.

A Antonio Ordóñez hubiéramos querido verle con reses de más empuje que las de Pérez de la Concha. Nos ha parecido un torero muy fino, dominador extraordinario con el capote y con la muleta, pero que aun no acierta en la suerte de matar.

Completaba la terna novilleril Alfredo Giménez, como sus compañeros nuevo en La Coruña, y que dejó un recuerdo agradable de sus faenas, en las que derrochó valor.

Y merece asimismo una especialísima mención el joven rejoneador Angel Peralta, para quien fueron las primeras ovaciones de la tarde del martes. Toró a caballo de modo magistral, haciendo gala de una doma y una monta extraordinarias y mató a su novillo, un hermoso ejemplar de presencia y de bravura, con un rejón de muerte, después de haberlo adornado con varios pares de banderillas largas y cortas. Este muchacho es de éxito seguro en cualquier parte donde se anuncie.

VARIEDADES VARIADAS

Al pequeño escenario del Cine Avenida se han asomado estos días los triunfadores del último concurso radiofónico de Radio Nacional de España en Madrid. La modistilla, el tendero, el menestral y la dependienta, convertidos en estrellas por una propaganda atrevidilla y unos "managers" habilidosos.

DOS ACTUACIONES DE LA FARANDULA

Dando una nota de dignidad artística a las fiestas de guardarrropía que la Comisión Municipal ha llenado este año de asteriscos, la agrupación artística "La Farandula" ha hecho una representación de "La Santa Hermandad", de Marquina, en la plaza de María Pita. Fué una pena que los altavoces, que siempre se las arreglan para fallar en el momento preciso,

deslucieran esta representación montada con gran acierto y bien ejecutada. Para evitar que el fenómeno se repitiera "La Farandula" llevó anoche "La Venganza de D. Mendo" al teatro Colón aun a costa de disminuir en un asterisco el programa. La versión fué excelente en cuanto al montaje, bien resuelto, y al vestuario, muy rico y adecuado. En el trabajo interpretativo sobresalió sobre todos Luis Iglesias de Souza, director y alma de la agrupación, que hizo muy bien el graciosísimo D. Mendo. Después merece destacarse a Jesús Miguélez por su gran soltura y a Angela María Romero.

DE CINES, MEJOR ES NO HABLAR

¿Para qué decir más? Los estrenos veraniegos no merecen ni una palabra.

Concurso hípico

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Le Pérez García, 8 puntos; tiempo, 1' 32".

13.—300 ptas., "Flitx", coronel Héctor Vázquez, 8 puntos; tiempo, 1' 33" 1/5.

14.—300 ptas., "Ormizo", capitán Clamarchirant, 7 puntos; 1' 45" 1/4

Finalizada la prueba, el Capitán General hizo entrega de su copa al linete ganador, quien la recibió entre nutridos aplausos.

Los cinco únicos boletos acertados fueron pagados a razón de 529 pesetas por duro cada uno.

LAS PRUEBAS DE HOY Y MAÑANA

Esta tarde, a las seis, se disputará la clásica Copa de La Coruña, trofeo de Excmo. Ayuntamiento.

Mañana, martes, a las cinco, habrá tres pruebas extraordinarias en una magna jornada patrocinada por el Excmo. Sr. Capitán General. Serán disputadas las copas "Comisión de Fiestas" y "General Marqués de Cavalcanti" y, finalmente, se correrá una gimkana con intervención de distinguidas señoritas.

Este festival extraordinario será a beneficio de la Asociación Benéfica del Ejército, a cuyos fondos acaba de destinar la Excmo. Sra. Marquesa de Cavalcanti la cantidad de mil pesetas que personalmente entregó al Capitán General.

Es la primera vez que se disputa esta copa, creada para honrar la memoria de aquel glorioso general, héroe laureado de Taxisdt, tan vinculado a nuestra ciudad por su matrimonio con doña Blanca Quiroga y Parla Bazán.

Los aficionados que reune la jornada y el fin benéfico a que se destina la recaudación, llevarán al Estadio una distinguida y nutridísima concurrencia de espectadores.

La... CORURA puede adquirirse a las seis de la mañana en Santiago de Compostela, y a las siete en El Ferrol del Caudillo.

Notas necrológicas

DON JESUS LAGO Y LAGO

Otra de las figuras representativas de las actividades industriales y mercantiles de La Coruña ha desaparecido. Don Jesús Lago y Lago tiene vinculado a su nombre un importante sector de la vida comercial coruñesa, y por ello su muerte ha tenido amplia repercusión en nuestra ciudad, donde su prestigio y espíritu emprendedor le granjearon respeto y estima difíciles de olvidar.

Militar de vocación prestó a nuestra Patria inestimables servicios, y sus notables dotes de rectitud y moralidad las orientó hacia su nueva actividad, en la que afianzó aún más el alto juicio en que le tuvimos sus convecinos.

Descanse en paz el señor Lago y Lago y reciban su viuda doña Sara Otero y sus hijos, Elvira y Jesús, la expresión de nuestra condolencia.

DONA JOSEFA YORDI BISSIER

Hondo pesar nos causó el fallecimiento de la virtuosa dama doña Josefa Yordi Bissier, viuda del que fué nuestro querido compañero, el periodista, poeta y académico don Eladio Rodríguez. Poco más de tres meses ha sobrevivido a quien fué su compañero en la vida, y el dolor de esta pérdida aceleró su muerte, que deseaba desde que le faltó su esposo.

Nosotros, tan ligados por lazos de entrañable afecto a la familia Rodríguez Yordi, la tenemos presente en estos momentos y le expresamos nuestra sincera condolencia, muy especialmente a los hijos de la finada, don Julio y don Arturo, y a su hija política, doña María Luisa Durán Marquina, compañera nuestra en la Prensa.

EL SEÑOR

Don Benito Pan García
(INDUSTRIAL DE CULLEREDO)

Falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Auxilios espirituales.—D. E. P.

Su apenada esposa, doña Manuela Insua Fuentes; hijos, Juan; Manuel, Herminia, Benito, Guillermo, Pilar y Jorge; hijos políticos, Josefina Rodríguez, Delia Fernández, José Pena y Aquilina Collado; nietos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de Culleredo, acto que se efectuará hoy, a las ocho de la tarde, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: CULLEREDO.

EL SEÑOR

Don José Viña García
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Besteiro Carreira; sus hijos, José Luis y María Elena; hermanos, Manuel, Manuela, María, Carmen y Josefa; madre política, Angela Carreiras; hermanos políticos, José y Manuela Besteiro; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy, a las 4 tarde, al cementerio católico por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Calle de la Franja, 39.

EL SEÑOR

DON JUAN CONCHADO BREGUA

Falleció en el día de ayer a los 52 años de edad.—R. I. P.

Su afligida esposa, doña Africa Gómez Bugla; su hija, Africa; hijo político, José Seljo Méndez; hermano, don Eduardo; madre política, doña Manuela Bugla; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, acto que se verificará hoy día 8, a las siete de la tarde, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Pedra Furada, 51, 2.º (Gran Puzos).

Mediocridad, es el signo de la semana. Pléora de espectáculos teatrales y, como si obedecieran a una consigna, todos malitos, malitos.

La llamada compañía titular del teatro Martín de Madrid, que actúa en el Teatro Rosalia Castro, nos ha brindado el estreno de la segunda ópera cómica de su repertorio: la titulada "Dos mujeres de historia", de la que es autor Muñoz Román, con partitura de los maestros Rosillo y Montorio. Libreto vulgar, chabacano, de trucos resobados.

DOS ACTUACIONES DE LA FARANDULA

Dando una nota de dignidad artística a las fiestas de guardarrropía que la Comisión Municipal ha llenado este año de asteriscos, la agrupación artística "La Farandula" ha hecho una representación de "La Santa Hermandad", de Marquina, en la plaza de María Pita. Fué una pena que los altavoces, que siempre se las arreglan para fallar en el momento preciso,

deslucieran esta representación montada con gran acierto y bien ejecutada. Para evitar que el fenómeno se repitiera "La Farandula" llevó anoche "La Venganza de D. Mendo" al teatro Colón aun a costa de disminuir en un asterisco el programa. La versión fué excelente en cuanto al montaje, bien resuelto, y al vestuario, muy rico y adecuado. En el trabajo interpretativo sobresalió sobre todos Luis Iglesias de Souza, director y alma de la agrupación, que hizo muy bien el graciosísimo D. Mendo. Después merece destacarse a Jesús Miguélez por su gran soltura y a Angela María Romero.

DE CINES, MEJOR ES NO HABLAR

¿Para qué decir más? Los estrenos veraniegos no merecen ni una palabra.

Concurso hípico

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Le Pérez García, 8 puntos; tiempo, 1' 32".

13.—300 ptas., "Flitx", coronel Héctor Vázquez, 8 puntos; tiempo, 1' 33" 1/5.

14.—300 ptas., "Ormizo", capitán Clamarchirant, 7 puntos; 1' 45" 1/4

Finalizada la prueba, el Capitán General hizo entrega de su copa al linete ganador, quien la recibió entre nutridos aplausos.

Los cinco únicos boletos acertados fueron pagados a razón de 529 pesetas por duro cada uno.

LAS PRUEBAS DE HOY Y MAÑANA

Esta tarde, a las seis, se disputará la clásica Copa de La Coruña, trofeo de Excmo. Ayuntamiento.

Mañana, martes, a las cinco, habrá tres pruebas extraordinarias en una magna jornada patrocinada por el Excmo. Sr. Capitán General. Serán disputadas las copas "Comisión de Fiestas" y "General Marqués de Cavalcanti" y, finalmente, se correrá una gimkana con intervención de distinguidas señoritas.

Este festival extraordinario será a beneficio de la Asociación Benéfica del Ejército, a cuyos fondos acaba de destinar la Excmo. Sra. Marquesa de Cavalcanti la cantidad de mil pesetas que personalmente entregó al Capitán General.

Es la primera vez que se disputa esta copa, creada para honrar la memoria de aquel glorioso general, héroe laureado de Taxisdt, tan vinculado a nuestra ciudad por su matrimonio con doña Blanca Quiroga y Parla Bazán.

Los aficionados que reune la jornada y el fin benéfico a que se destina la recaudación, llevarán al Estadio una distinguida y nutridísima concurrencia de espectadores.

La... CORURA puede adquirirse a las seis de la mañana en Santiago de Compostela, y a las siete en El Ferrol del Caudillo.

Notas necrológicas

DON JESUS LAGO Y LAGO

Otra de las figuras representativas de las actividades industriales y mercantiles de La Coruña ha desaparecido. Don Jesús Lago y Lago tiene vinculado a su nombre un importante sector de la vida comercial coruñesa, y por ello su muerte ha tenido amplia repercusión en nuestra ciudad, donde su prestigio y espíritu emprendedor le granjearon respeto y estima difíciles de olvidar.

Militar de vocación prestó a nuestra Patria inestimables servicios, y sus notables dotes de rectitud y moralidad las orientó hacia su nueva actividad, en la que afianzó aún más el alto juicio en que le tuvimos sus convecinos.

Descanse en paz el señor Lago y Lago y reciban su viuda doña Sara Otero y sus hijos, Elvira y Jesús, la expresión de nuestra condolencia.

DONA JOSEFA YORDI BISSIER

Hondo pesar nos causó el fallecimiento de la virtuosa dama doña Josefa Yordi Bissier, viuda del que fué nuestro querido compañero, el periodista, poeta y académico don Eladio Rodríguez. Poco más de tres meses ha sobrevivido a quien fué su compañero en la vida, y el dolor de esta pérdida aceleró su muerte, que deseaba desde que le faltó su esposo.

Nosotros, tan ligados por lazos de entrañable afecto a la familia Rodríguez Yordi, la tenemos presente en estos momentos y le expresamos nuestra sincera condolencia, muy especialmente a los hijos de la finada, don Julio y don Arturo, y a su hija política, doña María Luisa Durán Marquina, compañera nuestra en la Prensa.

EL SEÑOR

Don Benito Pan García
(INDUSTRIAL DE CULLEREDO)

Falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Auxilios espirituales.—D. E. P.

Su apenada esposa, doña Manuela Insua Fuentes; hijos, Juan; Manuel, Herminia, Benito, Guillermo, Pilar y Jorge; hijos políticos, Josefina Rodríguez, Delia Fernández, José Pena y Aquilina Collado; nietos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de Culleredo, acto que se efectuará hoy, a las ocho de la tarde, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: CULLEREDO.

EL SEÑOR

Don José Viña García
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Besteiro Carreira; sus hijos, José Luis y María Elena; hermanos, Manuel, Manuela, María, Carmen y Josefa; madre política, Angela Carreiras; hermanos políticos, José y Manuela Besteiro; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy, a las 4 tarde, al cementerio católico por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Calle de la Franja, 39.

EL SEÑOR

DON JUAN CONCHADO BREGUA

Falleció en el día de ayer a los 52 años de edad.—R. I. P.

Su afligida esposa, doña Africa Gómez Bugla; su hija, Africa; hijo político, José Seljo Méndez; hermano, don Eduardo; madre política, doña Manuela Bugla; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, acto que se verificará hoy día 8, a las siete de la tarde, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Pedra Furada, 51, 2.º (Gran Puzos).

Mediocridad, es el signo de la semana. Pléora de espectáculos teatrales y, como si obedecieran a una consigna, todos malitos, malitos.

La llamada compañía titular del teatro Martín de Madrid, que actúa en el Teatro Rosalia Castro, nos ha brindado el estreno de la segunda ópera cómica de su repertorio: la titulada "Dos mujeres de historia", de la que es autor Muñoz Román, con partitura de los maestros Rosillo y Montorio. Libreto vulgar, chabacano, de trucos resobados.

VARIEDADES VARIADAS

Al pequeño escenario del Cine Avenida se han asomado estos días los triunfadores del último concurso radiofónico de Radio Nacional de España en Madrid. La modistilla, el tendero, el menestral y la dependienta, convertidos en estrellas por una propaganda atrevidilla y unos "managers" habilidosos.

DOS ACTUACIONES DE LA FARANDULA

Dando una nota de dignidad artística a las fiestas de guardarrropía que la Comisión Municipal ha llenado este año de asteriscos, la agrupación artística "La Farandula" ha hecho una representación de "La Santa Hermandad", de Marquina, en la plaza de María Pita. Fué una pena que los altavoces, que siempre se las arreglan para fallar en el momento preciso,

deslucieran esta representación montada con gran acierto y bien ejecutada. Para evitar que el fenómeno se repitiera "La Farandula" llevó anoche "La Venganza de D. Mendo" al teatro Colón aun a costa de disminuir en un asterisco el programa. La versión fué excelente en cuanto al montaje, bien resuelto, y al vestuario, muy rico y adecuado. En el trabajo interpretativo sobresalió sobre todos Luis Iglesias de Souza, director y alma de la agrupación, que hizo muy bien el graciosísimo D. Mendo. Después merece destacarse a Jesús Miguélez por su gran soltura y a Angela María Romero.

DE CINES, MEJOR ES NO HABLAR

¿Para qué decir más? Los estrenos veraniegos no merecen ni una palabra.

Concurso hípico

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Le Pérez García, 8 puntos; tiempo, 1' 32".

13.—300 ptas., "Flitx", coronel Héctor Vázquez, 8 puntos; tiempo, 1' 33" 1/5.

14.—300 ptas., "Ormizo", capitán Clamarchirant, 7 puntos; 1' 45" 1/4

Finalizada la prueba, el Capitán General hizo entrega de su copa al linete ganador, quien la recibió entre nutridos aplausos.

Los cinco únicos boletos acertados fueron pagados a razón de 529 pesetas por duro cada uno.

LAS PRUEBAS DE HOY Y MAÑANA

Esta tarde, a las seis, se disputará la clásica Copa de La Coruña, trofeo de Excmo. Ayuntamiento.

Mañana, martes, a las cinco, habrá tres pruebas extraordinarias en una magna jornada patrocinada por el Excmo. Sr. Capitán General. Serán disputadas las copas "Comisión de Fiestas" y "General Marqués de Cavalcanti" y, finalmente, se correrá una gimkana con intervención de distinguidas señoritas.

Este festival extraordinario será a beneficio de la Asociación Benéfica del Ejército, a cuyos fondos acaba de destinar la Excmo. Sra. Marquesa de Cavalcanti la cantidad de mil pesetas que personalmente entregó al Capitán General.

Es la primera vez que se disputa esta copa, creada para honrar la memoria de aquel glorioso general, héroe laureado de Taxisdt, tan vinculado a nuestra ciudad por su matrimonio con doña Blanca Quiroga y Parla Bazán.

Los aficionados que reune la jornada y el fin benéfico a que se destina la recaudación, llevarán al Estadio una distinguida y nutridísima concurrencia de espectadores.

La... CORURA puede adquirirse a las seis de la mañana en Santiago de Compostela, y a las siete en El Ferrol del Caudillo.

Notas necrológicas

DON JESUS LAGO Y LAGO

Otra de las figuras representativas de las actividades industriales y mercantiles de La Coruña ha desaparecido. Don Jesús Lago y Lago tiene vinculado a su nombre un importante sector de la vida comercial coruñesa, y por ello su muerte ha tenido amplia repercusión en nuestra ciudad, donde su prestigio y espíritu emprendedor le granjearon respeto y estima difíciles de olvidar.

Militar de vocación prestó a nuestra Patria inestimables servicios, y sus notables dotes de rectitud y moralidad las orientó hacia su nueva actividad, en la que afianzó aún más el alto juicio en que le tuvimos sus convecinos.

Descanse en paz el señor Lago y Lago y reciban su viuda doña Sara Otero y sus hijos, Elvira y Jesús, la expresión de nuestra condolencia.

DONA JOSEFA YORDI BISSIER

Hondo pesar nos causó el fallecimiento de la virtuosa dama doña Josefa Yordi Bissier, viuda del que fué nuestro querido compañero, el periodista, poeta y académico don Eladio Rodríguez. Poco más de tres meses ha sobrevivido a quien fué su compañero en la vida, y el dolor de esta pérdida aceleró su muerte, que deseaba desde que le faltó su esposo.

Nosotros, tan ligados por lazos de entrañable afecto a la familia Rodríguez Yordi, la tenemos presente en estos momentos y le expresamos nuestra sincera condolencia, muy especialmente a los hijos de la finada, don Julio y don Arturo, y a su hija política, doña María Luisa Durán Marquina, compañera nuestra en la Prensa.

EL SEÑOR

Don Benito Pan García
(INDUSTRIAL DE CULLEREDO)

Falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Auxilios espirituales.—D. E. P.

Su apenada esposa, doña Manuela Insua Fuentes; hijos, Juan; Manuel, Herminia, Benito, Guillermo, Pilar y Jorge; hijos políticos, Josefina Rodríguez, Delia Fernández, José Pena y Aquilina Collado; nietos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de Culleredo, acto que se efectuará hoy, a las ocho de la tarde, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: CULLEREDO.

EL SEÑOR

Don José Viña García
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Besteiro Carreira; sus hijos, José Luis y María Elena; hermanos, Manuel, Manuela, María, Carmen y Josefa; madre política, Angela Carreiras; hermanos políticos, José y Manuela Besteiro; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy, a las 4 tarde, al cementerio católico por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Calle de la Franja, 39.

EL SEÑOR

DON JUAN CONCHADO BREGUA

Falleció en el día de ayer a los 52 años de edad.—R. I. P.

Su afligida esposa, doña Africa Gómez Bugla; su hija, Africa; hijo político, José Seljo Méndez; hermano, don Eduardo; madre política, doña Manuela Bugla; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, acto que se verificará hoy día 8, a las siete de la tarde, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Pedra Furada, 51, 2.º (Gran Puzos).



Mil setecientos vagones de tabaco se fuman los españoles

Las nubes de tabaco, ocho veces superiores a la bomba de Hiroshima



La nicotina, una lava igual al caudal del Ebro

¿Pero se han dado cuenta nuestros queridos lectores de lo que representa esa elefantástica cifra registrada en el último ejercicio de la Tabacalera? ¡2.773 millones en un año! Y total... humo, es decir, nada.

¿Cómo que nada? ¿Y la nicotina no representa algo? Pregúnteselo usted a los médicos. En estas mismas columnas ha habido un pugilato sobre si el tabaco es así, o es así. ¿Y la economía doméstica?... En fin, vamos a pasar un mal rato con la "dissección" de la tabacalera, pero no hay remedio. La sequita ha dejado seco nuestro cerebro, y no se nos ocurre otra cosa. Perseguiamos una finalidad: reducir el mayor número posible de fumadores, con objeto de que esas cifras inverosímiles se queden en el bolsillo de los ciudadanos españoles ¡que buena falta les hace!

Los fumadores españoles han lanzado a los cuatro vientos en 1948, humo de 16.931 millones de cigarrillos. Para llegar a esta suma, hemos tenido que acudir a las matemáticas superiores, porque el humo es de las altas esferas, por ser menos pesado que el aire.

Pero además se ha proyectado humo desde 137 millones de cigarrillos puros; humo aromatizado por aires de las antillas, del Teide y demás. Este humo no ha ascendido tanto como el otro. La razón no solamente es de peso específico, sino de ácidos estomacales, de digestiones "lenticulares", y demás, ya que una gran parte de los cigarrillos puros se encienden o alumbran en los banquetes o comidas extrañas.

De los 28 millones de españoles, suponemos —nos hemos puesto al habla con un actuario salido de las mismas entrañas de la tabacalera— que fuman la cuarta parte. Porque aunque hoy fuman más niños que antes y muchas más mujeres que antes, también es cierto que aumentó el coeficiente de

natalidad, y la proporción parece bastante honrada y veraz.

Repartidos esos 16.931 millones de pitillos y los 137 millones de puros entre los siete millones de fumadores, han tocado como promedio a 200 pitillos mensuales —diez cajetillas— y 18 puros anuales. Esta cifra puede variar en los cigarrillos de elaboración personal, porque depende de la generosidad o tacañería en liar cigarrillos. Hay quien los saca atacados de tuberculosis y quien los llena más que el globo de Betanzos, pero si los pesan ustedes se harán cargo de que suelen oscilar sobre dos gramos por cada.

Los dos mil y tantos millones de pesetas repartidos entre los españoles que fuman, les supone 400 pesetas al año. ¡Ya, ya! Ya sabemos lo que van ustedes a decir. ¿Y los rubios? Eso no es posible contabilizarlo, porque depende de muchos factores, y como es de importación fraudulenta, no queremos manchar la máquina con números clandestinos. Nos basta con registrar el mercado negro del racionamiento, el gris de las finanzas, el vespertino de la reventa de localidades —cuando la gente iba al teatro— y el de todos los colores, de las barras de labios, esmalte de uñas y demás.

Todo este tabaco ocupó un número aproximado de 1.700 vagones de diez mil kilos. Y ahora viene lo alarmante. Porque la gente no discute más. Unas chupadas, que se traducen en unas espirales, parece que no cuentan. Pues toman nota ustedes de esto que va a venir.

Si concentramos en un solo lugar del mundo —por ejemplo, en un segundo Bilcín— el humo "expelido" por todos los fumadores españoles en un año, se formarían, según los cálculos, unas columnas de humo ocho veces superiores a las de Hiroshima y Nagasaki! Y dentro de esa enorme tromba salida de la tierra, o mejor, de las bocas fétidas de todos los fumadores españoles, perecerían por asfixia un número aproximado de dos millones de personas. Tanto da ver a siete millones de personas lanzando humo como colocar en una pira esos 1.700 millones de vagones. La asfixia sería exactamente la misma. Para que se den ustedes cuenta de lo que representaría esa pira tabaquera, y después de una serie de cálculos engorrosos de que hacemos abstracción a nuestros lectores, comparemola a ese monte de tabaco, con nuestro paisano el "Xalo" de Culleredo y sus alrededores.

Pero aun no paran aquí las consecuencias de la fumeta. El tabaco, lanzado a bronquios y pulmones, se deja en la cavidad bucal y desciende a veces hasta el estómago, un líquido color "beige" —nicotina— que, reunido el de los siete millones hispanos, supondría aproximadamente una corriente de lava como el caudal del Ebro en un período de 24 horas. Capaz de envenenar nada menos que a 800.000 personas, según los cálculos.

Además de la exclusión de los rubios y demás exóticos, hemos excluido, las cerillas exóticas de importación, las pipas, las boquillas, las petacas, las pastillas de clorato, los insomnios nocturnos producidos por las toses de los vecinos donde no hay cielo raso, las enfermedades del estómago, etc., etc.

Pues bien, a pesar de que en definitiva todo queda convertido en humo, de que nos salen del bolsillo muy buenas pesetas, de que nos hace daño a la salud, etc., etc. los españoles siguen fumando, unas veces en pipa, otras veces la clase, los más de las veces la oficina, y todo para meterle en el bolsillo a la pobrecita tabacalera la bonita suma de 2.773 millones de pesetas. Claro está, que el Estado, en justa rebanca, y en defensa del fumador, le da un "pellizquito" de 1.999 millones, y aun con eso se reparten los accionistas un dividendo del 650 por ciento!

Nosotros invitamos a los fumadores, a la reflexión. ¡No fumen, no fumen y no fumen! Y si dejan el vicio, y les queda algún cigarro habano —los ca-

La URSS prepara la guerra para 1951

Estima que su bomba de gérmenes es más destructiva que la atómica. Ha impuesto a sus satélites el Plan Molotov, frente al Marshall

Por NICHOLAS NYARAD, Ex-Ministro de Hacienda húngaro

II

El partido campesino sufrió una terrible purga con motivo de mi marcha. Stephen Dabi, uno de los procomunistas del mismo, fué designado para reemplazar a Dinnyes como Primer Ministro. No hay que decir que la prensa roja se hartó de decir que yo era un espía del imperialismo capitalista.

No me sorprendió tampoco verme sustituido por Gero como Ministro de Hacienda. Su primer acto fué falsear el presupuesto, como me propuso a mí. La mayor parte de las cantidades destinadas a la recuperación industrial, fué tomada para reforzar los gastos militares. Aunque el tratado de paz limita el ejército húngaro a un máximo de 65.000 hombres, fueron construídos alojamientos para 200.000. El programa de Farkas es llegar a 125.000 a primeros de 1950 y doblar esta cifra en 1951, cuando el Plan Marshall esté próximo a expirar. Entonces, las fuerzas de choque de los países satélites sumarán 1.850.000 hombres. Las unidades de estos países satélites están equipadas con material ruso y su organización es idéntica a la del ejército rojo.

El Ministro de Defensa, Farkas, ha purgado y repurgado los cuadros de mando, fusilando y deportando a centenares de oficiales, como se ha hecho en Polonia, Rusia y Checoslovaquia. Incluso algunos oficiales han sido ejecutados por el nuevo delito de "titofismo", ya que mostraron simpatía por la oposición de Tito al Kominform.

Poco antes de que yo abandonara Hungría, Farkas transmitió una orden confidencial para mantener listos todos los refugios antiaéreos y señales de alarma, que se conservaban de la guerra, y dispuso el establecimiento de controles, por medio del radar, en lugares estratégicos.

FUERZAS DE OCUPACION

Una gran cantidad de unidades en pie de guerra mantiene la Unión Soviética en los países satélites, en Alemania y Austria, y es significativo que los rusos no han construído una sola línea defensiva. Los tratados de paz con Rumanía y Hungría previenen que la URSS tiene el derecho de salvaguardar sus "comunicaciones" entre los esos territorios, hasta que sean firmados los acuerdos de paz con Austria y Alemania". También el gobierno polaco ha consentido el mantenimiento de esas fuerzas. En Hungría estaba previsto que esas tropas no subirían de 5.000 hombres; sin embargo, nunca bajaron de 20.000 y a veces subieron hasta 50.000, dotadas de tanques, artillería y cazas con motores de reacción.

ACTIVIDADES ATOMICAS

En Checoslovaquia, los rusos desarrollan una gran actividad en las investigaciones atómicas. Aunque no lo aparenten, temen mucho a la bomba atómica. Tanto, que Lavrenti Beria, uno de los cabezas del Politburo ha sido relevado de sus responsabilidades como jefe de la policía secreta, para dedicar todo su tiempo a dirigir la Comisión Soviética de Investigaciones Atómicas.

Si Rusia posee o no ha logrado construir una bomba de ese tipo, no pude averiguarlo. Ana Pauker, Ministro del Exterior rumano, me aseguró en una ocasión que la tenían. Estaba yo en Moscú el día en que Molotov aseguró al mundo que la bomba atómica ya no era un secreto. Pero ni una sola vez, en los siete meses que permaneci-



Luis Dinnyes, el oportunista primer Ministro de Hungría, se dirige al pueblo, mientras Molotov y otros jefes soviéticos escuchan complacidos

en la capital soviética, fué deslizada en mi presencia insinuación que me permitía decir que Rusia es capaz de producir tal arma.

La única alusión que se hizo a ella, fué la del general V. D. Semichasnov, quien aseguró que, en su opinión, la bomba atómica nunca sería un argumento decisivo.

—Una de nuestras bombas de gérmenes lanzada en la Quinta Avenida —me dijo— causaría más daño que cinco bombas atómicas sobre la Plaza Roja.

ESPERANZAS FALLIDAS

Una ola de optimismo se extendió por el Este de Europa, con motivo del discurso de Marshall, en la Universidad de Havard, el 5 de Junio de 1947. El Plan Marshall fué el primer rayo de esperanza que penetró por el telón de acero. La sonrisa comenzó a iluminar muchos semblantes. "Nuestra política —dijo Marshall— no va contra ninguna doctrina o territorio, sino contra el hambre, la miseria, la desesperación y el caos".

Fué por este discurso por lo que mis colegas del partido campesino y yo aceptamos participar en el gobierno de coalición y cooperar con los comunistas. Esperábamos que los Estados Unidos impedirían el avance del dominio militar soviético en la Europa oriental. El Plan Marshall parecía la respuesta a nuestras invocaciones.

Estaba yo en Moscú, negociando con los rusos, cuando Molotov sorprendió al mundo, anunciando en la conferencia de los Cuatro Grandes, en París, que la U. R. S. S. boicotearía el Plan Marshall. Incluso muchos de los miembros del gobierno soviético se vieron sorprendidos con tal declaración.

Cuando me enteré que los satélites

Detenido cuando vendía dos gramos de uranio en Milán

MILAN, 7.—Anoche fué detenido en un café de esta ciudad un extranjero que trataba de vender en cincuenta millones de liras 23 gramos de uranio. Se ignora la identidad del individuo, pero se sospecha que desembarcó en Génova hace diez días, procedente de Nueva York.

El uranio en cuestión pudiera ser parte del que desapareció de las fábricas norteamericanas de bombas atómicas.—(EFE).

Ortueta, Kutz y López Antón participarán en la prueba motorista de mañana

Los tres ases internacionales correrán en el "Circuito Linares Rivas-Primo de Rivera"

Una sorprendente noticia nos fué comunicada anoche: merced a gestiones realizadas anteayer, en Gijón, por el presidente del Moto Club Coruña don Guillermo Mitchell-Thomson, en la gran prueba motorista "Circuito Linares Rivas-Primo de Rivera", que se disputará mañana, a las seis y media

de la tarde, participarán los tres primeros "ases" del motorismo español: Ortueta, campeón de España; Kutz, ganador de la reciente prueba internacional de Madrid, y López Antón, todos ellos internacionales y famosos en Europa.

La prueba será de regularidad y velocidad, con tres premios para cada una de las categorías: hasta 125 cc. hasta 250 cc. y hasta 500 cc. libre.

Será una gran ocasión para la presencia y actuación en nuestra ciudad de estos tres grandes "ases" del motorismo, que causará sensación y deparará la más emocionante carrera vista en La Coruña.

podrían ser invitados para asistir a la conferencia de los delegados del Plan Marshall, a pesar de la negativa rusa, regresé a Budapest para concurrir a la reunión de mi gobierno, en la que se decidiría la posición de Hungría. Comenzó el consejo con la lectura de la invitación por parte del gobierno francés. Después, el presidente Dinnyes, nos dijo tras una pausa embarazosa:

—Creo que todos estaremos conformes en negarnos a tener nada que ver con el Plan Marshall.

Fuí yo el que contesté ante el silencio de mis compañeros:

—Creo que esa decisión debe ser del Gabinete el que la adopte.

—El acuerdo ha sido tomado anoche —repuso— en la reunión del Partido. Su decisión es la misma que la del Gobierno.

El caso no tenía la menor justificación constitucional, y fué inútil que Baranyos, Ministro de Agricultura, expusiese las dificultades de la economía húngara y la necesidad de participar del plan de reconstrucción europea. Rakosi calificó éste de trampa de los norteamericanos, y Gero resumió:

—No necesitamos más laxantes ni aspirina.

Se refería al "préstamo" —que me fué sino un regalo— hecho por Norteamérica de importante material, entre el que se contaban 500 locomotoras y en el que se incluían varios productos farmacéuticos.

—Pues Austria aceptará —dije— Checoslovaquia también.

Gero sonrió significativamente. Dada su posición en el partido comunista, sabía bien que Stalin forzaría a Masaryk a dar marcha atrás. Algunos meses después, durante una visita que hice a Praga, me dijo Clementis, sucesor de Masaryk como Ministro del Exterior:

—Masaryk quiso meternos en un lío, pero afortunadamente pudimos escapar del Plan Marshall gracias al esfuerzo personal del Mariscal Stalin.

La propaganda contra el proyecto de reconstrucción europea fué terrible, asegurándose que los envíos que quis consistían en tabaco y whisky en lugar de maquinaria y materias primas, pero la verdad fué sabiéndose por los que visitaban Italia o Grecia, por ejemplo.

EL PLAN MOLOTOV

Frente al Plan Marshall, se levantó el Plan Molotov, que es un reflejo de la política de intervenir hasta el máximo en las industrias nacionales y dirigir en absoluto todo intercambio comercial.

Un ejemplo típico del Plan Molotov es el procedimiento por el que Hungría recibe el carbón. Esta mercancía viene de Polonia, que recibe, en cambio, algodón en rama de la Unión Soviética. Pero, en el papel, el carbón nos viene de Rusia, a cambio de acero manufacturado. El precio del carbón es de catorce dólares la tonelada, pero Rusia paga a Polonia solo doce, mientras a Hungría le cobra diecisiete en acero. La diferencia es la tasa que impone Moscú para el Plan Molotov y luchar contra el imperialismo del dólar.

En cuanto a la liberación del trabajador, se ha establecido una disciplina militar en las fábricas para vigilar la "competición socialista" para superar las marcas de trabajo. La penuria de los obreros llegó a ser tal, que desafiando toda prohibición, los de la fábrica metalúrgica Manfred Weiss votaron ir a la huelga. Rakosi en persona, al frente de la policía, armada con rifles rusos, se presentó en la fábrica, y cuando ésta estuvo rodeada por las fuerzas, se dirigió a los trabajadores con el siguiente discurso, el más corto de su carrera: "Comaradas: Tenéis exactamente cinco minutos para volver a las máquinas. El que no se halle trabajando pasado ese tiempo tendrá que vérselas con la policía de seguridad".

Esta es la "vida mejor" prometida a los trabajadores húngaros. (Continúa)



El Ayuntamiento opone reparos a la transformación de la línea de tranvías de Puerta Real a Monelos. Reparos de orden económico principalmente, para que no ocurra lo que con el famoso trayecto de la peseta.

Mientras tanto, la Compañía ha puesto en vigor la tarifa única de 30 céntimos para los trayectos urbanos y el público se muestra satisfecho con esta medida que permitirá la adquisición de tornillos en cantidad suficiente para corregir el desvenecamiento de algunos coches.

Y ya estamos en el tranvía, insistiremos en pedir un poco más de respeto para el viajero. Precisamente el mismo día en que se implantó la tarifa única, un coche del disco tres arrancó, por que sí, antes de que subieran tres viajeros que esperaban turno. Había sitio de sobra y todos tenían intenciones de pagar. Dos de ellos eran varones y pudieron agarrarse, pero una señora quedó en tierra y pese a los esfuerzos de los viajeros en pedir que se detuviese el vehículo, no se consiguió nada.

El mismo día un forastero preguntó a cierto cobrador dónde terminaba el trayecto y ante el prudente silencio del interrogado, fué otro viajero el que mostró su educación informando debidamente al demandante. ¡Un encanto!

Y una propuesta para terminar: ¿Qué pasa con los limones en La Coruña? Los pobres ciudadanos que quieren hacer un modesto refresco, no encuentran uno ni con recomendación, y si por casualidad se localiza sólo es a un precio diamantífero: tres pesetas un limón. A ver, un limoncillo en las reguladoras para este jugoso producto de España!

C.